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Afgørelse vedrørende skærpet tilsyn med foreningen 

Rundfunk la Rouges/Odense Ser Rødt’s afrapportering for 

driftstilskud 2021 

 

Sammendrag 

Radio- og tv-nævnet har traf den 4. maj 2023 afgørelse om at 

iværksætte et skærpet tilsyn med Rundfunk la Rouges/Odense Ser Rødt 

(Odense Ser Rødt) på baggrund af foreningens afrapportering af 

driftstilskud for 2021. Radio- og tv-nævnet fandt, at den økonomiske 

styring i foreningen ikke var tilstrækkelig. Af det skærpet tilsyn er der 

fremkommet nye oplysninger igennem foreningens revisor. 

 

Radio- og tv-nævnet træffer afgørelse om at ophæve det skærpede tilsyn 

på baggrund af de oplysninger og den dokumentation som er 

fremkommet ved tilsynet. 

 

Radio- og tv-nævnet træffer yderligere afgørelse om, at Radio- og tv-

nævnet påtale, foreningens pligt til at afgive rigtige oplysninger til 

nævnet. 

 

Sagens oplysninger 

Foreningen Odense Ser Rødt fik den 9. januar 2020 programtilladelse til 

at udøve ikkekommerciel programvirksomhed ved hjælp af det 

jordbaserede digitale tv-sendenet i MUX 1, jf. § 45, stk. 2, i 

lovbekendtgørelse nr. 1350 af 4. september 2020 om radio- og 

fjernsynsvirksomhed mv. (radio- og fjernsynsloven), til stationen 

Odense Ser Rødt. Programtilladelsen gælder fra den 1. januar 2020 til 

og med den 31. december 2025.  

 



 

Side 2 

Radio- og tv-nævnet traf den 4. maj 2023 afgørelse om at iværksætte 

et skærpet tilsyn med Odense Ser Rødt. Det skærpede tilsyn blev 

iværksat på baggrund af nævnets tvivl om, hvorvidt den økonomiske 

styring, der pågik i foreningen, var tilstrækkelig. Afgørelsen blevet truffet 

på baggrund af tre opmærksomhedspunkter i forbindelse med 

afrapporteringen: 

 

• Overskud på driften og driftsomkostninger 
• Egenfinansiering til projektmidler 
• Regnskabsaflæggelse 
 

Odense Ser Rødt havde et overskud på driften på 80.102 kr. ifølge deres 

årsregnskab for 2021. Dette overskud var, jf. deres årsregnskab, enten 

ubrugte driftstilskudsmidler eller overskud på projektmidler fra Europa 

Nævnets pulje c. Radio- og tv-nævnet åbnede på denne baggrund en 

høring vedrørende driftsoverskuddet, som efter en periode af 

høringssvar udmundede i, at Odense Ser Rødt ikke var i stand til at 

redegøre for overskuddet. De fastholdte samtidig, at der ikke var stillet 

driftstilskudsmidler som egenfinansiering, dog uden at det var muligt at 

redegøre for hvilke midler, der i så fald var stillet som egenfinansiering. 

 

Radio- og tv-nævnet besluttede, at der skulle iværksættes et skærpet 

tilsyn med Odense Ser Rødt for at sikre at foreningen besad tilstrækkelig 

økonomisk styring, således det var muligt at redegøre for økonomien. 

 

Den 4. maj 2023 blev afgørelsen og tilhørende skriftlig plan for skærpet 

tilsyn sendt til Odense Ser Rødt. Den 17. maj 2023 fremsendte Odense 

Ser Rødt et budget for 2023. Den 23. maj 2023 blev Radio- og tv-nævnet 

kontaktet af en statsautoriseret revisor fra firmaet PK Revision, som 

oplyste, at de havde fået Odense Ser Rødt som klient og de fremover 

ville bistå foreningen med den økonomiske styring samt stå for 

årsregnskabet for foreningen fremadrettet. 

 

Fra den 23. maj 2023 til og med den 26. maj 2023 er Radio- og tv-

nævnet i dialog med både Odense Ser Rødt og deres revisor vedrørende 

afgørelsen om skærpet tilsyn. Odense Ser Rødt har i dialog med deres 



 

Side 3 

revisor kunne dokumentere, at deres statsautoriseret revisor vil 

varetage den økonomiske styring ved at stå for gennemgang og 

udarbejdelse årsregnskaberne fremover. Derudover tilkendegav Odense 

Ser Rødt den 26. maj 2023, at foreningen havde stillet 

driftstilskudsmidler som egenfinansiering til ansøgning af projektmidler 

fra Europa Nævnets pulje C. I samme ombæring betød dette, at 

foreningens årsregnskab for 2021, efter deres opfattelse, var retvisende. 

 

Radio- og tv-nævnets vurdering 

Radio- og tv-nævnet har på sit møde den 22. juni 2023 i henhold til § 

42, nr. 1, i lov om radio- og fjernsynsvirksomhed behandlet sagen og 

skal udtale: 

 

Det fremgår af § 32 i bekendtgørelse nr. 1517 af 29. juni 2021 om 

ikkekommercielt tv i MUX 1 (MUX 1 bekendtgørelsen), at indehavere af 

tilladelse til programvirksomhed er i henhold til § 39, stk. 4, i lov om 

radio- og fjernsynsvirksomhed forpligtede til at meddele Radio- og tv-

nævnet de oplysninger, udlevere de dokumenter m.v. og afgive de 

skriftlige udtalelser, som forlanges af nævnet. Nævnet kan fastsætte en 

frist for afgivelsen af sådanne oplysninger m.v. 

 

Det følger videre af § 38, stk. 1 i MUX 1 bekendtgørelsen, at en tv-

stations driftstilskud kan på årsbasis højst udgøre stationens faktiske 

driftsudgifter for det pågældende år. Såfremt det samlede driftstilskud 

overstiger driftsudgifterne, skal det overskydende driftstilskud 

tilbagebetales. 

 

Det følger derudover af § 38, stk. 2 i MUX 1 bekendtgørelsen, at 

driftstilskuddet har til formål at bidrage til finansiering af stationens 

driftsudgifter, herunder til sendeudgifter og programproduktion. For 

programmer, som stilles til rådighed på internettet, kan driftstilskuddet 

bidrage til finansieringen af produktionen, såfremt disse består af 100 

pct. lokalt indhold, jf. § 11, stk. 3, og opfylder § 11, stk. 1-2. 

 



 

Side 4 

Vedrørende skærpet tilsyn, følger det af § 65, stk. 6 i bekendtgørelse nr. 

1701 af 21. december 2010 om økonomiske og administrative forhold 

for modtagere af driftstilskud fra Kulturministeriet (herefter 

driftstilskudsbekendtgørelsen), at det skærpede tilsyn ophører, når den 

tilsynsførende myndighed vurderer, at de økonomiske og administrative 

forhold hos tilskudsmodtageren er tilfredsstillende. 

 

Radio- og tv-nævnet bemærker, at foreninger med programtilladelse til 

ikkekommercielt lokal-tv har mulighed for at søge midler til projekter 

samt at rejse kapital til foreningen, såfremt de overholder gældende 

lovgivning og ikke bliver konkurrenceforvridende, samt at foreningen 

forbliver ikkekommercielle i sit formål. 

 

Radio- og tv-nævnet bemærker endvidere, at driftstilskuddet 

udelukkende ydes til foreningens driftsomkostninger. Ved 

driftsomkostninger forstås – jf. nævnets praksis - løbende, faste 

udgifter, som vedrører foreningens formål om, at producere 

ikkekommerciel programvirksomhed i MUX 1. Såfremt udgifterne til 

driften er mindre end tilskuddet, skal overskydende tilskud 

tilbagebetales i henhold til § 38, stk. 1 i MUX 1 bekendtgørelsen. 

 

Det bemærkes tillige, at det af Radio- og tv-nævnets afgørelse af 4. maj 

2023 fremgår, at Odense Ser Rødt har haft en berettiget forventning til, 

at deres praksis vedrørende driftstilskud og egenfinansiering til 

projektmidler har været i overensstemmelse med gældende regler. 

 

Herefter bemærker Radio- og tv-nævnet, at der ved dialog med Odense 

Ser Rødt i forbindelse med det skærpede tilsyn er fremkommet nye 

oplysninger i sagen. Dette værende, at Odense Ser Rødt har 

tilkendegivet, at deres årsregnskab oprindeligt har været retvisende, og 

at overskuddet på driften har været materialiseret og fremkommet ved 

at stille driftstilskudsmidler som egenfinansiering til projektmidler ved 

Europa Nævnets pulje C.  

 



 

Side 5 

Hertil bemærkes det, at Odense Ser Rødt ifølge § 32 i MUX 1 

bekendtgørelse er forpligtet til at tilvejebringe de oplysninger Radio- og 

tv-nævnet udbeder sig. De er ligeledes forpligtet til at tilvejebringe rigtig 

oplysninger til den offentlige myndighed. 

 

På denne baggrund er det Radio- og tv-nævnets vurdering, at Odense 

Ser Rødt ved deres høring vedrørende årsregnskabet for 2021 har 

afgivet urigtige oplysninger til Radio- og tv-nævnet. Det er dog Radio- 

og tv-nævnets vurdering, at der ved det skærpede tilsyn, er blevet 

tilvejebragt en stærk økonomisk styring for foreningen, henset til at 

foreningen har fået tilknyttet en statsautoriseret revisor til foreningen.  

 

Radio- og tv-nævnet bemærker, at det af § 65, stk. 6 i 

driftstilskudsbekendtgørelsen om det skærpede tilsyn fremgår, at det 

skærpede tilsyn ophører, når den tilsynsførende myndighed vurderer, at 

de økonomiske og administrative forhold hos tilskudsmodtageren er 

tilfredsstillende. Det er på baggrund af de tilvejebragte oplysninger fra 

den statsautoriseret revisor, Radio- og tv-nævnets vurdering, at Radio- 

og tv-nævnet kan bringe det skærpede tilsyn til ophør, på grund af den 

professionelle økonomiske styring samt rådgivning om regnskab, som 

foreningen nu modtager fra PK Revision. 

 

Radio- og tv-nævnets afgørelse 

Radio- og tv-nævnet træffer afgørelse om, at ophøre det skærpede 

tilsyn, jf. § 65, stk. 6 i bekendtgørelse nr. 1701 af 21. december 2010 

om økonomiske og administrative forhold for modtagere af driftstilskud 

fra Kulturministeriet, på grund af de fremkomne oplysninger og 

dokumentation igennem det skærpede tilsyn. 

 

 

 

 

 

 



 

Side 6 

Radio- og tv-nævnet påtaler og indskærper, at Rundfunk La 

Rouge/Odense ser Rødt for fremtiden styrker foreningens økonomiske 

styring og regnskabsaflægning til nævnet samt påtaler foreningens 

manglende evne til at tilvejebringe rigtig oplysninger til Radio- og tv-

nævnet, jf. § 32 i bekendtgørelse nr. 1517 af 29. juni 2021 om 

ikkekommercielt tv i MUX 1. 

 

Med venlig hilsen 

 
 

Søren Sandfeld Jakobsen 

Formand 


